

与其让校长陪餐 不如落实家长监督

■ 张隐曜

校长要在学校食堂与学生一起用餐，同样饭菜。记者昨日从陕西铜川市食品药品监督管理局获悉，校长“陪餐制”将在该市承担学生供餐的学校全面推行，目的只有一个：让学生吃得更安全。(9月26日人民网)

让校长陪餐，借此倒逼校园食品安全，如此制度各地早已有之。但在推行之初，该制度即遭遇诟病。一个切中要害的批评是：校长陪餐制虽有具体要求，但在问责上缺乏明确细致的规定，难以倒逼校长切实履责。而从实际来看，一些地方推行校长陪餐制已久，然其执行情况、实际效果如何，却鲜见官方自述以及媒体报道。这种“沉默”所反馈出的问题，恐怕不难读懂。

就目前的信息来看，陕西铜川市此次所

推行的校长陪餐制，并没有逃脱“多要求乏问责”的窠臼，依然只是明确了校长陪餐的具体细则，而未提及“不陪餐”的责任后果。

这样的局面，其实是可以预见的。当前，实行校长负责制的项目众多，校长事务繁忙，指望他们严格履行陪餐制度，并不现实。而且，就餐时间实际上是一种私人时间，是否在校内就餐更是一种个人自由。强制性地推行校长陪餐制度，难免遭遇反弹。为了避免被认为在校园食品安全上无所作为，一些地方先后推行校长陪餐制，却又没有明确问责措施，强制校长执行陪餐制度，其根源恐怕正在于此。

显然，校长陪餐制的设计初衷虽好，但过于理想化，脱离了实际，恐将沦为“一个漂

亮的口号”。

保障校园食品安全，不只有校长陪餐一个选项。教育部门与其顶着公众的质疑，裹着手脚继续推行校长陪餐制，不如积极创造条件，让学生家长参与到校园食品安全管理中来。毕竟，家长显然比校长更关心学生的饮食问题。而且，对于学校的食品安全状况，家长们也有知情权。

在欧美等发达国家，依托于家长委员会制度，家长们积极地参与到了校园食品安全监管中来。一个学生身后往往有三到四名家长，也即说：家长委员会提供人员轮流参与校园食品安全日常监管，并不存在困难。再则，经过培训后，家长们可以对食品从采购到上餐桌进行全程监督，有力地保障学生

的饮食安全。

国内很多地方的校园中，也已建立了家长委员会制度。但是，一些家长委员会往往处于边缘化的状态中，家长无法深入参与到校园事务中来。其中的原因，在于家长委员会缺乏独立性。根据教育部下发的指导性文件，家长委员会要受到学校的主导。因此，家长能否参与到校园食品安全管理中来，很大程度上取决于学校的开放程度。

保障校园食品安全，关乎下一代的健康成长，不容马虎，更不容懈怠。因此，有必要重视上述问题，尽快从法律法规的高度，明确家长委员会的独立地位，保障家长们能够独立主动地行使校园食品安全监督权利，让孩子们能真正“吃得放心”。

Y 有此一说

愿“文明男孩”在教育与感动中成长

■ 汪昌莲

为了丢一个空饮料瓶，他跨过铁链时被绊倒，整个人趴着，圆滚滚的肚皮贴地，挣扎着伸长小手臂，终于把瓶子丢进了垃圾桶……3年前，2岁的武汉孩子豆豆在西湖白堤曾有这样的“文明”一幕。管委会负责人说：“如果豆豆愿意，我们想邀请这位可爱的小宝宝担当西湖文明使者。”

(9月26日《钱江晚报》)

年仅2岁的小男孩，能够在摔跤后，坚持将一个空饮料瓶扔进垃圾桶，实在是难得。从新闻中得知，这名2岁小男孩的文明举止，并非是父母现场手把手教会的，而是父母平常言传身教的结果。这表明，文明已在孩子的身上扎根。

这给当今社会提了个醒：应进一步重申“文明当从孩提时抓起”。注重早期教育，先入为主，在中小学、幼儿园阶段，就开始进行以文明行为准则为主题的素质教育，让孩子们的心中从小就播下文明的种子。一方面，让更多的孩子，像这位“文明男孩”一样，成为一名文明小使者，做我们的文明榜样；另一方面，让更多的孩子，像这位“文明男孩”一样，在文明教育和人们的感动中成长，长大了成为一个真正的文明市民。

H 画里话外



■ 编制怪圈

咸宁市直、咸安区赴江西晨鸣纸业考察 公众代表名单

姓名

单位

卢志广	咸宁市委宣传部外宣办
张 聪	咸宁电视台
邓昌炉	咸宁日报
陈志茹	香城都市报
樊友武	咸宁论坛
刘 圣	百度咸宁吧
涂 斌	咸宁市发改委
严 潮	咸宁市水务局
王 伟	咸宁市林业局
王建军	咸宁联合水务
舒 焱	咸安区政府
鲁作平	咸安区农业局
游 志	咸安区卫生局
成 锋	咸宁市环境监察支队
谭志农	咸宁市环境保护监测站
祖文普	咸宁市环科院
张廷洲	咸宁市环保局

S 实话实说

李某某强奸案判决体现司法公正

■ 魏文彪

各方高度关注的李某某等人强奸案26日上午在北京市海淀区法院一审宣判，法院以强奸罪分别判处被告人李某某有期徒刑10年、王某等4人有期徒刑12年至3年(缓刑3年)不等的有期徒刑。(9月26日新华网)

李某某等人强奸案自今年2月案发进入公众视野以来一直争议不断。而随着该案一审宣判，有关该案的基本事实可谓尘埃落定。与此同时，相关法院对该案做出

的判决，也可以说是充分体现了司法公正。正如法院所认定的，被告人李某某在该案共同犯罪中属于犯意提起者、主要暴力行为实施者，地位与作用明显大于其他被告人，且无悔罪表现。同时，鉴于其犯罪时系未成年在校学生，本着有利于未成年罪犯的教育和矫正原则，对其依法从轻处罚，判处其有期徒刑10年。相关法院对李某某既依法追究犯罪事实，又不忽视保护其应有的权益，无疑是司法公平公正的体现。

该案自进入司法程序以来，部分网民担忧李某某的特殊背景会令其得不到应有的

丽质自天成 魅力惟海宁

天成海宁皮革城9月28日盛大开启

昨日，记者从天成家居了解到，经过5个月的精心准备，天成海宁皮革城即将于9月28日盛装复业。

2012年，天成家居撼动香城，大胆创新，首次将皮革城和旅游购物中心引入家居卖场，首次实现咸宁市场规模化皮革经营。位于天成家居A区四楼的天成海宁皮革城距离咸宁

温泉商圈仅五分钟车程，商场拥有超大的休闲中厅、四部高档观光电梯和十二部手扶电梯直达各个楼层，齐全高端的硬件配套设施让您购物无忧，都市大型综合性购物场所的便捷尽在于此。

据了解，天成海宁皮革城作为我市目前规模大、品种全、价格低、品质

处罚。与此同时，部分民意由于受到“仇富”、“仇官”心态驱使，又呼吁司法机关对李某某加重处罚。在这种复杂的背景与氛围下，相关法院既没有因为李某某的特殊背景受到案外因素影响轻罚李某某，又没有因为受到部分偏激民意的影响忽视对于李某某应有权益的保护，而是依据实事求是、不枉不纵的原则，对李某某作出判决。从这个意义上说，相关法院对于李某某案的审判，还体现出了司法机关应有的坚持独立审判的原则与立场。而司法机关坚持独立审判，是保障司法公正的必要条件之一。

优质的皮革皮草专业市场，荟萃国内外各类獭兔、狐狸、水貂、貉子毛、绵羊皮等质地的裘皮、皮革皮草、服饰、皮具箱包等知名品牌，款式时尚、样式多，入驻厂家皆为国内外一流的皮草、裘皮、箱包、鞋类等知名品牌。

(通讯员 金青)

寻尸启事

2013年9月26日2时10分许，在107国道横沟桥镇群力村路段，发生一起重大交通事故。一死者为男性，30-40岁左右，尸长1.59米左右，上穿黑色阿迪达斯夹克，下穿牛仔裤，内穿浅兰色T恤。因死者身份信息不明，请广大群众知其身份者，与咸宁市公安局交警支队一大队联系。

联系人:张警官 18995826526 施警官 18995826553

咸宁市公安局交警支队一大队

2013年9月26日

